

# 一年到头忙 围着学生转

## ——记华容县操军镇河口小学教师刘爱民

**身边的美丽**  
**寻找最可爱乡村教师**  
湖南日报 湖南省教育基金会 主办



6月4日,刘爱民在检查学生的作业。 陈惠芳 摄

湖南日报记者 陈惠芳 何国庆

### 【微档案】

刘爱民,女,1963年生,华容县操军镇河口小学教师。1983年,华容师范毕业,分配到青雀小学教书,其后在观溪、大仙、复兴、河口小学任

教,一直担任班主任。2011年被评为“华容县扎根边远地区优秀教师”,2014年被授予“华容县最美乡村教师”称号。

### 【故事】

27年前,刘爱民跟爱人张介春商量,将预产期安排在假期内。目的只有一个:不影响学生的学习。

27年后的今天,那个预产期生下的女儿成了“大龄青年”,还不愿怀孕生孩子。原因也只有一个:母亲未到退休年龄,没空带孩子。

张介春说:“她一年四季忙,一年到头忙,总是围着学生转。爱孩子,爱得让人心疼。但我理解她的痴情,因为我也是老师。”

今年6月4日,湖南日报记者从长沙赶到华容县操军镇河口小学,已是中午。刚刚下过雨的校园,掩映在湿漉漉的树丛之中。在操场边的一间教室里,一群七八岁的孩子正趴在课桌上睡觉。讲台上也趴着一位教师,是“陪睡”的刘爱民。

午休过后,清瘦的刘爱民站在了记者面前,竟然像没有见过世面的孩子一样腼腆,半天都不做声。

河口小学有216个学生,60%是留守儿童。刘爱民把家安在观溪村,照顾学生方便些。观溪的家成了接待站。一部20年号码不变的座机,跟刘爱民的手机捆绑。“0730-4340103”,操军镇很多人晓得这个热线电话。

6月3日一大早,电话响了。二年级女生杨亚宁的家长打来电话,说“亚宁感冒了,请刘老师记

得喂药”。前几天,三更半夜,一个老人家打电话,说“孙仔子耳朵疼,请刘老师喊个医生去看看”。刘爱民赶紧敲开医生的门,搭坐医生的摩托车去看。医生一检查,是孩子“不讲卫生,耳朵发炎”。

刘爱民就是这么一个操心的命。她爱操这个心。1983年,她从华容师范毕业,分配到青雀小学,一干就是10年。她印象最深的是两件事。一是床铺底下长出了芦苇。二是两个教师守校,各守一摊。乌黑的夜里,风吹草动,年轻妹子躲在屋里不敢出门。

苦中有乐。青雀小学毕业的刘海燕,后来考上了岳阳的一所中专。如今是杭州市一家彩印公司的部门副经理,还是杭州市“三八红旗手”。刘爱民说:“这苦妹子有出息了,当老师的也高兴。我们经常在QQ群里聊天,亲密得像母女。”

刘爱民从来不自己的工作岗位操心。每次调动,她事先都不晓得。2013年,从复兴小学调到河口小学,也是学校领导打电话通知她,她才挪窝。

32年来,刘爱民教的都是低年级。张介春形容说,她带学生“像母鸡带鸡崽”。逢年过节,学生家长提着土鸡蛋来感谢她。这些土鸡蛋,她舍不得吃。“接待站”来了客人,就吃土鸡蛋。这些年,刘爱民和张介春四处联系,11个特困学生得到了资助。

张介春说:“她确实是一个好老师,特别善良。”转背,他不忘补充一句:“她还炒得一手好菜。”

# 湖南中医药大学产生3对“特别博士” 父子、母女、兄弟齐戴博士帽

湖南日报6月9日讯(记者 左丹 通讯员 张竟)今天上午,在湖南中医药大学国际教育学院港澳台侨留学生毕业典礼上,出现了3对特别的博士毕业生——他们既是同学,又分别是父子、母女和兄弟。

一起毕业的“父子博士”来自台湾。父亲蓝文昌,67岁。儿子蓝培晏,38岁。父子来湘读书之前,在台湾经营一家药厂。2008年,蓝文昌慕名来到湖南中医药大学求学,同时,父亲把在美国读完工商管理本科的儿子带来湖南一起攻读硕博。经过7年攻读,父子俩双双获得了中西医结合临床专业博士学位。“在长沙,我们不仅学到了中医药知识,而且父子感情更深了。”蓝文昌说。

一起毕业的“母女博士”来自马来西

亚。母亲陈柔静,58岁。女儿孙薇思,35岁。母女在马来西亚开了一家“静思康复之家”的中医诊所。2012年,她们一同来到湖南中医药大学学习。今年,母女双双获得针灸推拿学的博士学位。

今天一起毕业的还有一对“兄弟博士”。哥哥名为黄保国,是马来西亚中医师暨针灸联合总会会长,弟弟名为黄保民。兄弟俩双双获得中医骨伤科博士学位。

湖南中医药大学是全省最早招收留学生的高校之一,留学生遍布马来西亚、新加坡、巴基斯坦、美国、捷克等20多个国家和地区。此次该校国际教育学院共有36位博士研究生毕业,年龄最大的72岁,最小的35岁。

## 聚焦中考中招

### 专家支招中考选择学校—— 勿盲目追求名校

湖南日报6月9日讯(姚学文 欧阳倩 罗惟)高考刚落下帷幕,中考即将开战。初升高应该如何选择学校,中考志愿应该如何填写?今天,长沙马思特教育集团董事长李桂接受记者采访,就这一目前家长、考生最关心的问题了解。

李桂说,选择名气最响亮的学校,四大名校不能轻易放过,本区所有市实验性示范性高中一个都不落下……这是很多考生、家长填报中考志愿时的“通病”。

为什么会出现这种情况呢?李桂分析,其实很多人都是在追求名校的光环,而不是考虑孩子的真正的需要。“盲目追

求名校是不可取的。对于大多数孩子来说,最好的学校未必是最适合的。”在李桂看来,各层次高中学校的考生水平是有差异的,教学方式和管理方式也各不相同。在普通高中,孩子能处于班级的前20%,最能鼓励孩子进步,因此中等偏上的孩子到办学质量中等的高中,要比在所谓“名校”垫底好得多。

李桂建议,考生要根据自身实际选择适合自己的学校,学习能力不强、性格比较内向的学生,不要为了名校光环拼命往上挤,需谨慎、理性。家长也应该放弃虚荣心,给孩子选择一个最适合自身学习和成长的环境。

## 2月龄女婴长“小头”

### 门诊治疗消肿块免遭手术创伤

湖南日报6月9日讯(记者 段涵敏 通讯员 王丹琪)2个月大的女婴可可(化名)后脑勺长一个8厘米左右的肿块。记者今天从湖南省第二人民医院获悉,经过一个月的门诊治疗,可可肿块及坏死组织逐渐溶解脱落,新生肉芽组织及头皮逐渐覆盖。免去了手术创伤,小家伙完全康复了。

可可父亲杨先生介绍,可可出生于浙江,刚出生时后脑勺有个小指头大小的肉坨坨,家人没太在意。后来发现,肉坨坨一天天变大,可可无法像正常婴儿那样平躺,只能侧躺。肿块红肿透亮,一戳就破的样子。

家人带着可可辗转多家医院看病,医院均表示要动手术。考虑到2个月大的宝宝进行手术和植皮风险高,杨先生一直下不了决心。5月3日,杨先生带着孩子来到湖南省第二人民医院神外二科门诊,门诊部主任刘少波说可以敷药治疗。杨先生决定天天带孩子来换药。

“孩子刚来的时候,肿块已出现发黑发硬,还伴有黄色液体流出,怀疑头皮软组织已坏死。”刘少波说,新生儿皮肤软组织溃烂感染控制得好,可以适当用一些去腐生肌的外用药物,避免植皮手术带来的痛苦。只要用消毒剂控制感染,就不需要用抗生素来抗感染。

## 莫应丰遗物捐赠桃江档案馆

湖南日报6月9日讯(通讯员 喻忠 记者 杨军)6月8日,著名作家莫应丰遗孀欧阳慧龄将多年珍藏的莫应丰73件(张)珍贵档案资料,以及自己精心创作的部分美术作品,捐赠给桃江县档案馆,其中包括莫应丰荣获的全国首届茅盾文学奖奖牌、《当代》荣誉作家奖牌以及当代文学奖证书、人民文学奖证书等实物。莫应丰是桃江县桃花江镇石高桥村

人,我国当代著名作家、文艺活动家,首届茅盾文学奖获得者,1989年因病逝世。莫应丰从1972年开始文学创作,一生创作发表作品400多万字,其中有长篇小说5部、小说集7部、短篇小说和散文近100篇。他写的小说《将军吟》荣获首届茅盾文学奖。

欧阳慧龄是省画院专职画家、国家一级美术师、省文史研究馆馆员。

责任编辑 李茜 版式设计 周鑫



6月8日,长沙市开福区文明办和沙坪街道组织的“弘扬核心价值观,共筑童心中国梦”主题活动在自安小学举行,600余名师生参加。 石祯 摄

## 喝茶油能降血压血脂

### “863”专家检查湖南农大研发课题

湖南日报6月9日讯(记者 余蓉)喝茶油能降血压,降血脂?今天上午,记者在湖南农业大学的一项国家863计划课题中期检查中了解到,“木本油料水酶法提取油脂关键技术与产业化”课题中研发的油茶籽油,与传统的高温压榨加工模式不同,能最大限度地保留油脂性成分,具有延缓预防心脑血管疾病、降血压、降血脂等功效。

据了解,此项课题由湖南农业大学和湘潭康奕达油茶生物技术有限公司共同合作

进行。前者承担实验室的研究工作,后者作为生产性试验和产品试制的科研基地。双方合作建成了一条日处理30吨的水酶法油茶籽油提取生产线,研制生产出了特色油茶籽油产品2个,水酶法油茶籽油的提取率达到了93%;申请了专利,制定了两个企业标准并报备。中期阶段性目标已经完成。

前来检查的专家组由863计划现代农业技术领域办公室组织科技部、中国农科院、浙江大学、湖南省科技厅、湖南农科院有关专家组成。

# 金海“闪光课堂” 全国观摩样本

## ——全国民办中小学高效课堂现场观摩研讨会侧记



全国人大常委会委员、中国民办教育协会会长王佐书赞扬金海“闪光课堂”。

日前,由中国民办教育协会和湖南民办教育协会联合主办,长沙市望城区人民政府和长沙金海教育集团共同承办的“全国民办中小学高效课堂现场观摩研讨会”在长沙召开。全国人大常委会、教科文卫委员会副主任、民进中央副主席、中国民办教育协会会长王佐书,教育部发展规划司副司长郭春鸣,湖南省原副省长、省民办教育协会会长唐之享,省教育厅党组成员王建华等出席开幕式并讲话。来自全国20个省市的近千名代表,围绕“追求课堂高效,提升教育质量”这一主题,结合金海教育集团旗下望城金海学校、宁乡金海中学两个现场的观摩情况,对金海“闪光课堂”模式及全国各地课改名校的最新成果进行了集中分享与深入研讨。

涵盖小学和初中各个学科,涉及新授课、复习课、试卷讲评课、写作课、练习课、读赏悟一体课、自驾课、探究课等各种课型,全面展现“闪光课堂”创新成果。金海学校丰富多彩的课型种类、科学合理的流程设计、自信大胆的学生展示,让与会的领导、专家、老师们啧啧称赞。“两节课的时间太短啦!”来自上海一学校的刘老师下课后兴奋地同行交流:“原以为我们学校的高效课堂很不错了,今天走进金海学校,才发现这里的课堂更高效,学生更自信、更活跃。”

除了百优课堂,金海学校美丽清幽的自然环境,闪光长廊墙上各类闪光学子的风采照片,各个班级精心别致的文化布置,大课间“独一无二”的校本操、器乐、经典诵读、硬笔书法、花样跳绳等特色校本课程,随处可见的“最美笑脸”,成为校园里又一道靓丽的风景,也给参会人员留下了深刻印象。来自江苏昆山前景学校的宋老师在接受采访时说:“百闻不如一见,今日金海学校的成果展示向我们呈现了闪光课堂的精彩和全方位教育的魅力,他们不但实现了课堂的高



今年3月,金海又有四名初三学生考取西安交大少年班(从左至右为朱彤、李诗禹、周奕鹏、朱成)。至此,从金海相继走出了26名少年大学生。

效,而且真正阐释了教育的意义。”

开幕式后,望城金海学校副校长黄国栋以《让每个生命在课堂闪光》为题,做“闪光课堂”成果分享。他从金海“让每个生命闪光”的办学理念说起,系统阐述了“闪光课堂”模式特点,特别强调学案是闪光共同体的路线图,闪光共同体是合作学习的基

本单位,“闪光课堂”的管理与评价,最后全面解读了金海推行“闪光课堂”所取得的系列成果。

近年来,金海学生的毕业合格率、普高升学率均为100%,升省示范性高中的比率保持在80%以上。金海集团三校一共为省示范性高中输送了10510名优秀学生,每年都有300

多名学生考入长郡、雅礼等名校高中的理科实验班,金海应邀加入了长郡中学教学共同体;特别难得的是,金海相继有26名初三学生考取西安交通大学少年班,占到全省少年大学生总数的一半以上,西安交大授予金海“少年班优秀生源基地”的牌匾;金海培养了1000多名县区级以上特长生,其中43人被认定为国家一、二级运动员,939人考取中央美院、中国美院、中央音乐学院等著名高校附中;金海学生参加各类竞赛共获国家级奖励1899人次,省市级奖励6828人次……金海还为学生开辟出国留学的快车道,已有60名初中生毕业后出国留学,其中11人获得新加坡政府全额奖学金。

因此,金海被誉为“少年大学生的摇篮”、“重点高中生源大户”、“高校附中生源基地”、“各科竞赛常胜将军”、“出国留学绿色通道”。

会上,中国民办教育协会会长王佐书就金海百优课大展示和黄国栋副校长的成果分享作了专题点评。他说:“金海作为民办基础教育集团,旗下三所学校都敢于撬动传统课堂,在闪光

教育理念引领下,成功构建起自己独树一帜的“闪光课堂”。从教育原点出发,向课堂要效益,并将课堂的效益——教育的效果,延伸到了课堂之外,融入到了学生丰富多彩的社团活动中、催人奋进的班级文化中、大课间精彩展示中、日益彰显的学生“成人特色”和校本特色课程中……从而让每一个生命都能绽放出各自的精彩。这正是落实“以人为本”教育原则和“立德树人”根本任务的具体体现。”

(孙治国)·推进四个全面 谱写发展新篇·

### 相关链接:

金海教育集团旗下三校长沙金海中学、望城金海学校(九年制)、宁乡金海中学,面向全省招收1—9年级优秀学生,其中特优学生可以申请全免学费。金海将进一步整合集团内外雄厚的教育资源,开展由面向西安交大少年班、名校高中理科实验班、全额奖学金出国留学等输送优秀生源为目标的培训,开创更加辉煌的教學质量。

闪光热线:0731-85638388  
88569968 87891188  
金海网址:www.hnjhxx.com.cn